

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

ГЕРОИ ЦАРСКОЙ РОССИИ НА СЛУЖБЕ СОВЕТСКОМУ ГОСУДАРСТВУ



Третьяков Александр Викторович

Профессор кафедры истории России.
Курский государственный университет
[г. Курск].

E-mail: dr_tretiyakov@mail.ru

Tretiyakov A. V.

Professor of the Department of Russian History.
Kursk State University
[Kursk].

Аннотация: В статье показана многоплановая деятельность солдат Первой мировой войны, как правило выходцев из крестьянского сословия, Георгиевских кавалеров советском государстве. В работе показано, что смена формы власти не повлияла на отношение выходцев из основного сословия к Родине, вставшей на путь социалистического развития. Преданные государству герои достойно служили Отечеству до революции и в советское время. Их государственное поведение показывает единство российского исторического процесса.

Ключевые слова: Российская империя, Георгиевский кавалер, Курская губерния и область, солдаты, военные, Герой социалистического труда.

HEROES OF TSARIST RUSSIA IN THE SERVICE OF THE SOVIET STATE

Abstract: The article shows the multifaceted activities of soldiers of the First World War, as a rule, natives of the peasant class, St. George cavaliers of the Soviet state. The paper shows that the change in the form of power did not affect the attitude of people from the main estate to the Motherland, which embarked on the path of socialist development. Heroes devoted to the state served the Fatherland with dignity before the revolution and in Soviet times. Their state behavior shows the unity of the Russian historical process.

Key words: Russian Empire, St. George Cavalier, Kursk province and region, soldiers, military, Hero of Socialist Labor.

Первая мировая война в истории России достаточно загадочный, не полностью изученный, а в определённых местах умышленно замалчиваемый период российской истории. Не смотря на это, отечественная и зарубежная историография войны насчитывает значительное количество различных по проблематике и качеству трудов, выполненных в дискуссионном, а зачастую и в безопеяционном духе.

В научной, а больше политической сферах, особенно рубежа XX-XXI веков весьма актуальным оставался и поддерживается теперь тезис о разрыве российской истории. Суть которого состоит в том то, что было до революции 1917 года, называлось исторической Россией, а советское

время считалось детищем новой власти, появившимся в результате революционного разлома, а потому не было связано с исторической Россией, а значит, не являлось легитимным. Однако по истечении времени политические комбинации и предпочтения их сторонников разрушались под воздействием правды истории. Надо сказать, что эта проблема остаётся до сих пор не простой и сложный, трудно решаемой.

Вместе с тем в настоящее время открываются не только новые источниковые возможности для исследователей, разрабатываются и внедряются в практику новые методологические подходы, но и фактически оформился государственный интерес к выявлению правды истории и широкой популяризации осмысленной героико-трагической истории нашего народа и государства в годы Первой мировой войны и время советского строительства.

К числу таких важных исторических аспектов можно отнести без политизированности и политкорректности вопросы жизни людей, сформировавшихся, трудившихся и служивших в императорской России, активно боровшихся с иностранной военной интервенцией, внутренней контрреволюцией и строивших новое, неизвестное молодое советское государство, самоотверженно и жертвенно зачищавших от немецко-фашистских захватчиков Советскую родину.

Мы рассмотрим данный вопрос, опираясь на жизненный путь Георгиевских кавалеров, как правило крестьян участников Первой мировой войны. Историография и источники темы убедительно свидетельствуют о том, что Родина для крестьянства ассоциировалась со своим миром, была Святым местом и естественно должна была быть защищена от любого посягательства, особенно иноземного. Этим же можно объяснить стремление их активно участвовать в улучшении условий жизнедеятельности для себя и для всех в родном Отечестве.

В своей работе мы будем опираться в большей степени на социально-политическую жизнь крестьянского населения Курской губернии в конце XIX и первой половине XX веков. Однако в истории России и СССР имеются имена уникальных Людей, жизненный путь которых противоречив и труден, но безупречен перед историей, а потому заслуживает упоминания и рассмотрения. В этом смысле по нашему мнению интересна судьба полных Георгиевских кавалеров царской России, ставших в годы Великой Отечественной войны Героями Советского Союза. Исследования показывают, что таких Героев было шесть.[2, с.17- 24]

В их числе на наш взгляд выделяется личность полного Георгиевского кавалера К. И. Недорубова. После революции 1917 года и социально-политических колебаний, вызванных сменой государственного строя, герой принял сторону большевиков, самоотверженно сражался на фронтах Гражданской войны. В период коллективизации, будучи колхозным руководителем за разрешение использовать на питание, оставшееся после сева зерно, получил 10 лет лагерей. Полагаем, что не обиделся на власть, а понял сущность и назначение семенного материала, для страны в трудное время. За ударный труд на строительстве канала Москва-Волга был досрочно освобождён.

С началом Великой Отечественной войны Герой царской России создал из донских казаков и возглавил кавалерийский эскадрон. На фронте он героически сражался рядом с сыном. В атаку

командир поднимал эскадрон словами «Вперед, за Родину, за Сталина, за Вольный Тихий Дон!». На фронте вступил в коммунистическую партию. 26 октября 1943 года Герою царской России гвардии капитану К. И. Недорубову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина. О исторической преемственности старой и новой России свидетельствовал тот факт, что на фронте звезду Героя К. И. Недорубов носил вместе с Георгиевскими крестами.[2, с.19] После войны он активно участвовал в патриотическом воспитании молодёжи.

Поучительна и интересна также судьба полного Георгиевского кавалера, подпрапорщика М. Е. Козыря. После революции он принял сторону советской власти и активно включился в строительство новой жизни. За участие в Гражданской войне и отличия был награждён орденом Красного Знамени. Писатель К. Симонов вспоминал слова М. Е. Козыря, который говорил, что: «У меня два пристрастия в жизни - война и сельское хозяйство... После войны мне в армии неинтересно быть. Я после войны хочу заняться по стариковски сельским хозяйством. Н-да!...». [Цитирую по :2, с. 20]

В годы Великой Отечественной войны он героически сражался с врагом. Царский подпрапорщик проявил себя как стратег, тактик и стал советским генералом. Участвовал в обороне Москвы, получил несколько тяжелых ранений. За отличие в Уманско-Боташанской наступательной операции командиру 232 стрелковой дивизии генерал-майору М.Е. Козырю Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 мая 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза и вручён орден Ленина. Погиб 21 апреля 1945 года.[2, с.20]

Жители Курской губернии, как и всё население Российской империи, широким патриотическим порывом откликнулись на начало Первой мировой войны. Сельское население Курской губернии на 1 января 1913 г. составляло 2795537 человек. Из них 1528533 были мужчины. [4, Приложения с. XXVII] По различным данным из Курской губернии в годы Первой мировой войны и за год до её начала было мобилизовано порядка 400 тысяч человек.[8, с. 47] Все они стали солдатами потому, что по закону следовало защищать интересы Отечества, а по внутреннему убеждению это была психологическая потребность приносить Родине пользу. Весьма точно выразился о героях Б. Киряев. Он подчеркнул, что они «не профессиональные воители, с люльки обученные владеть саблём. Простые крестьяне, пахари, землеробы в трудный час взяли за оружие и показали невероятную доблесть».[3]

Историко-документальные издания и историография свидетельствуют, что за время Первой мировой войны по ещё не совсем полным данным 2850 курян за подвиги и отличия были награждены Георгиевскими крестами и медалями, а 195 воинов были отмечены Георгиевскими крестами 1 степени.[1, с.3] Из них 6 человек были обладателями полного Георгиевского банта, то есть были награждены Георгиевскими крестами и медалями всех 4-х степеней.[8, с.48]

Естественно судьба каждого из них весьма противоречива и драматична как собственно и время, в которое они служили Отечеству в военные и мирные годы. Полагаем, что в определённой мере рубежным для всего российского воинства, а особенно награждённых и произведённых в

офицерские чины крестьян стал без опеляционный и в тоже время противоречивый историко-политический, дестабилизирующий Декрет Совнаркома «Об уравнивании всех военнослужащих в правах».[5] Его принятие было вызвано социально-политическими реалиями военно-революционной повседневности и нанесло существенный удар по социальной психологии крестьян. Однако не подействовало разрушающе на государственное крестьянское миропонимание.

Георгиевские награды в своё время открывали крестьянам относительно широкие и достаточно устойчивые социально-экономические перспективы. Декрет же лишал крестьянство заслуженных в соответствии с государственным законодательством Российской империи перспектив. Декрет же «все преимущества, связанные с прежними чинами и званиями, равно как и все наружные отличия», «... ордена и прочие знаки отличия» отменял.[5] По-разному можно рассматривать и оценивать значение данного Декрета, но крестьяне, заслужившие потом и кровью ордена, чины, выплаты на военной службе государству лишены их велением новой власти, а, следовательно, могли возмущаться властью, но не возмущались Отечеством. Поэтому верой и правдой стали служить ему, а, следовательно, новому государству.

Разноплановые источники показывают, что естественно у крестьян- Георгиевских кавалеров претензии к новой власти были и проявлялись они по- разному. Проблему отношения и выбора Георгиевских кавалеров к новой властной реальности весьма полно и убедительно показал М. А. Шолохов. Однако в целом по своему происхождению и социально-материальному положению и возможностям крестьяне, после определённых социально-политических брожений основное население принимало новую власть и порядки ею предписанные.

В этом плане заслуживает внимания судьба крестьянина с. Ольшанка, Львовского уезда, Курской губернии Л. Г. Светлых. За военные подвиги он стал обладателем Георгиевских крестов и медалей всех 4-х степеней,[7] открывших крестьянину путь в офицеры. После войны служил в Петрограде. Подпоручик Л. Г. Светлых, утратив чин и награды, не смотря на принадлежность к партии эсеров сразу же перешёл на службу новой власти и вступил в Красную Армию. «Согласно данным Российского государственного военного архива к началу 1918 года он прибыл на службу в Красную Армию в Львовский крепостной полк. [6, Л.2] Это объясняется просто. Семья его жила в с. Ольшанка Львовского уезда.

Однако по неизвестным пока причинам с января 1918 года Л.Г. Светлых стал служить в советской милиции Львовского уезда, начальником 3-го участка. Но и в эту службу бывшего императорского подпоручика внесла коррективы Гражданская война. В сентябре 1919 года он попал в плен к деникинцам и успешно бежал. В ноябре 1919 года прибыл в Львовский уездный военкомат и был вновь призван в Красную армию. 25 февраля 1920 года Курским губвоенкомом Л.Г. Светлых был назначен на должность начальника Курской команды выздоравливающих».[7]

Не менее интересна и драматична судьба крестьянина с. Алексеевка Корочанского уезда Курской губернии А.К. Мирошникова. Он за подвиги и отличия в годы Первой мировой войны был награждён Георгиевскими крестами и медалями 4-й и 3-й степеней.[1, С.263-264] Полагаем, что это

был не предел, но ратный путь солдата императорской армии был прерван в 1916 году, после отравления газами в Галиции. После комиссования А. К. Мирошников пришёл работать на Путиловский завод в Петрограде. Активно участвовал в революционном движении, установлении советской власти, штурмовал Зимний дворец. На стороне новой власти участвовал в Гражданской войне.

Вся его последующая жизнь была связана с историей завода. Георгиевский кавалер проявил себя также как организатор производства. Возглавлял транспортный и печатный цеха, исполнял в 1930-е годы обязанности директора. Наибольших успехов А.К. Мирошников добился в развитии науки и техники, изобретательстве. Внедрение в производство, предложенных им новых технологий значительно повышало эффективность работы предприятия. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июня 1957 г. А. К. Мирошникову было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотая медаль «Серп и Молот». В 1941 году А. К. Мирошников был награждён медалью «За трудовое отличие», вторым орденом Ленина, а также орденом «Знак Почёта».[8, с. 51]

Путь военного служения Советской Родине выбрал и славно прошёл кавалер Георгиевских крестов 4-й и 3-й степеней Н. В. Медведев, уроженец с. Высокого Рыльского уезда Курской губернии. Биография героя свидетельствует о том, что он изначально являлся сторонником сильной государственной власти. Перейдя на службу в Красную Армию, вооружённые силы советского государства Н. В. Медведев в составе 5-го Заамурского кавалерийского полка начал служить Родине. Его отличало энергичное стремление ко всему новому. Н. В. Медведев постоянно упорно, активно и успешно учиться военному делу.

«В годы Гражданской войны он служил заместителем командира, командиром полка, командиром бригады и дивизии. За военные заслуги был награждён двумя орденами Красного Знамени. Став генерал-лейтенантом в 1940 г., Н.В. Медведев являлся активным участником Великой Отечественной войны. С апреля 1941 г. генерал служил заместителем командующего, а с января 1942 по апрель 1944 г. командующим Сибирским военным округом. Летом–осенью 1944 г. находился в распоряжении Военного совета 1-го Белорусского фронта, с ноября 1944 г. и до окончания войны командовал 17-м гвардейским стрелковым корпусом 4-го Украинского фронта. Боевые заслуги генерала Н.В. Медведева были оценены двумя орденами Ленина, орденом Кутузова и Отечественной войны 1-й степени, медалями В декабре 1945 г. вышел в отставку».[8, с. 54]

Из вышеизложенного материала следует, что Георгиевские кавалеры, как правило, крестьяне в большинстве своём верой и правдой служили своему Отечеству- государству. Следует сказать, что их служение сильному государству до 1917 года, его защита в годы военной интервенции и гражданской войны, участие в созидании советской государственности и её защита в годы Великой Отечественной войны подтверждают не только единство исторического процесса, но и исторически обоснованную имперскую сущность сильной российской государственности.

Внимательное прочтение источников показывает, что в сильной государственной власти,

способной обеспечить внешнеполитический и внутренний суверенитет, сохранить общественную гармонию простой народ видел условия собственной социально-экономической самореализации, перспективы своего развития. Важно подчеркнуть и то, что Георгиевские кавалеры собственную приверженность сильной государственной власти доказали, служа усердно своему Отечеству-государству Императорской и Советской России.



Рис.1. Полный Георгиевский бант.

рукой — № 83. 16/XII; печать: Управление делами Крестьянск. и Рабоч. правительства Республики России. Архив, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 4985.

«Газета» № 35, 17 декабря; «Известия» № 254, 17 декабря; «Правда» № 217, 17 декабря; «Собрание Узаконений» № 9, ст. 139.

ДЕКРЕТ ОБ УРАВНЕНИИ ВСЕХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В ПРАВАХ

Осуществляя волю революционного народа о скорейшем и решительном уничтожении всех остатков прежнего неравенства в армии, Совет Народных Комиссаров постановляет:

1) Все чины и звания в армии, начиная с ефрейторского и кончая генеральским, упраздняются. Армия Российской Республики отныне состоит из свободных и равных друг другу граждан, носящих почетное звание солдат революционной армии.

2) Все преимущества, связанные с прежними чинами и званиями, равно как и все наружные отличия, отменяются.

3) Все титулования отменяются.

4) Все ордена и прочие знаки отличия отменяются.

5) С уничтожением офицерского звания уничтожаются все отдельные офицерские организации.

6) Существующий в действующей армии институт вестовых уничтожается¹.

Примечание. Вестовые остаются лишь при канцеляриях полка, комитетах и прочих войсковых организациях.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин).

Народный комиссар по военным и морским² делам
Н. Крыленко³.

Народный комиссар по военным делам Подвойский.

Товарищи народного комиссара по военным делам:
Кедров. Склянский. Легран. Мехоношин.

Секретарь Совета Н. Горбунов.

16 декабря 1917 г.

Декрет был принят на заседании СНК 15(28) декабря. В основу декрета был положен проект, выработанный Общеармейским комитетом при Ставке.

¹ В «Известиях» и «Правде» пункта 6 нет.

² и морским в копии нет.

³ Далее в копии имеется только подпись секретаря.



Рис.3. Полный Георгиевский кавалер, Герой Советского Союза К. И. Недорубов с пионерами.



Рис. 4.



Рис.5. Полный Георгиевский кавалер, Герой Советского Союза генерал-майор Максим Евсеевич Козырь. Был награждён также двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2-й степени.



Рис.6. Генерал-лейтенант Медведев Никифор Васильевич в годы войны награжден двумя орденами Ленина (1942 г., 1945 г.), орденом Красного Знамени (1944 г.), орденом Кутузова I степени (1945 г.), орденом Отечественной войны I степени (1943 г.).



Рис.7. Могила кавалер Георгиевских крестов 4-й и 3-й степеней, Героя социалистического труда Александра Карповича Мирошника.



Рис. 8. Вход на кладбище и могила полного Георгиевского кавалера Михаила Ермиловича Канищева



Рис.9.

ЛИТЕРАТУРА

1. Акулов Д.А. Георгиевские кавалеры Курской губернии. Т.1/ Акулов Д.А. Курск, 2020. 495 с.
2. Ганин А. Они взяли Берлин. Через 30 лет... Шесть полных кавалеров Георгиевского креста стали Героями Советского Союза // Родина. 2018. №11. С.17- 24
3. Киряев Б. Кресты не вышивали золотом // Курская правда.2010. 12 марта
4. Обзор Курской губернии за 1913 год. Курск, 1914. 184 с. Приложения
5. Об уравнении всех военнослужащих в правах. Декрет Совета Народных Комиссаров от 16 декабря 1917 г.//<https://istmat.org/node/28134> (Дата обращения 8. 04. 2022)
6. Российский военно-исторический архив (ГВИА). Ф. 409. Оп.1. Д. 171625. Л.1- 3
7. Третьяков А.В. Служил солдат Отчеству, народу и царю // Курьер (Льгов). 2017. 21 августа.
8. Третьяков А.В., Логинов С.П. Государственное служение курских крестьян в годы Первой мировой войны и советское время // Электронный научный журнал Курского государственного университета. Курск, 2022. №1(61).С.46- 57.// https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get_pdf/4358/ (7. 04. 2022)

REFERENCES

1. Akulov D.A. St. George cavaliers of Kursk province. Vol.1/ Akulov D.A. Kursk, 2020. 495 p.
2. Ganin A. They took Berlin. After 30 years... Six full cavaliers of the St. George Cross became Heroes of the Soviet Union // Rodina. 2018. №.11. P.17- 24
3. Kiryaev B. Crosses were not embroidered with gold // Kurskaya Pravda.2010. March 12
4. Review of Kursk province for 1913. Kursk, 1914. 184 p. Applications
5. On the equalization of all military personnel in rights. Decree of the Council of People's Commissars of December 16, 1917//<https://istmat.org/node/28134> (Accessed 8. 04. 2022)
6. Russian Military Historical Archive (GVIA). F. 409. Op.1. d. 171625. 1.1- 3
7. Tretyakov A.V. The soldier served the Fatherland, the people and the tsar // Courier (Lgov). 2017. August 21.
8. Tretyakov A.V., Loginov S.P. Public service of Kursk peasants during the First World War and the Soviet era // Electronic scientific journal of Kursk State University. Kursk, 2022. No.1 (61). P.46-57// https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get_pdf/4358 / (7. 04. 2022)